

This article deals with the results of a study conducted on the basis of Mogilev Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Belarus. The author defines the existing relationship between the choice of strategy of behavior in a conflict situation and the level of self-rating of the Militia Faculty students.

УДК 339:637.12

А. В. Ефименко

Могилевский государственный университет продовольствия (Беларусь)

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИЙ

Исследование понятия «устойчивое развитие» как экономической категории обусловлено рядом причин, ведущее место среди которых занимает обоснование единого подхода к пониманию этой категории в рамках современной экономической теории, а также разработка рекомендаций по их использованию. В статье исследованы основные теоретические подходы к определению понятия «устойчивое развитие организаций».

Стратегической целью устойчивого развития Республики Беларусь является обеспечение высоких жизненных стандартов населения и условий для гармоничного развития личности на основе перехода к высокоэффективной экономике, основанной на знаниях и инновациях, при сохранении благоприятной окружающей среды для будущих поколений. Обеспечение устойчивого развития входит в состав важнейших функций как государства в целом, так и отдельных организаций (предприятий). Под влиянием конкуренции и неопределенности процессов устойчивость становится все более значимым фактором экономического, социального и экологического развития. В современных условиях невозможно добиться эффективной деятельности, если не уделять должного внимания разработке теоретико-методологических основ устойчивого развития организаций. Актуальность и целесообразность исследования понятия «устойчивое развитие организаций» как экономической категории обусловлены рядом причин, ведущее место среди которых занимает обоснование единого подхода к пониманию этой категории в рамках современной экономической теории, а также разработка рекомендаций по их использованию.

Цель исследования – систематизировать теоретические подходы к понятию «устойчивое развитие» и дать авторское определение понятия «устойчивое развитие организаций пищевой промышленности».

В мировой экономической науке с теорией экономического роста (economic growth) распространилось новое научное направление – теория экономического развития (economic development). В экономической теории катего-

рия «sustainable development» (устойчивое развитие) используется для характеристики типа экономического развития.

В экономической литературе существует большое количество определенных устойчивого развития. Устойчивость – комплексная категория, которая должна учитывать различные стороны деятельности предприятий. Устойчивость – способность системы сохранять свои свойства, качества под воздействием постоянно меняющейся внешней среды. Следует разделять такие понятия как «устойчивость предприятия» и «устойчивое развитие промышленного предприятия». При этом устойчивость промышленного предприятия – стационарное состояние предприятия в определенный момент времени, характеризующееся качественными и эффективными показателями бизнес-процессов, а также способность предприятия сохранять эти показатели под воздействием постоянно меняющейся внешней среды [1].

Анализ имеющихся определений показал, что в них присутствует только часть сущностных аспектов в различных комбинациях, при этом не уделяется должного внимания переходу к инновационному развитию, модернизации и диверсификации производства.

Методология исследования основана на системном подходе, применяемом к исследованию формирования механизма устойчивого развития организаций, с использованием общенаучных методов анализа, синтеза, сравнения, обобщения, группировки и классификации.

Теория «устойчивого развития» включает понятие «потенциал системы», который представляется как совокупность всех ресурсов и возможностей системы, способствующих ее эффективному развитию. Само понятие «развитие» означает некоторые изменения системы, ведущие к трансформации ее качественных и количественных показателей, структурным преобразованиям и изменениям формы функционирования [2, с. 10].

Понятия «устойчивость» и «развитие» являются противоположными, так как «устойчивость» характеризует постоянство и стабильность объекта (системы), а «развитие» – динамику, их изменчивость. Развитие – это изменения, происходящие в системе, принимающие структурную, качественно-количественную форму (или это изменения, отражающие характер функционирования) [3]. Термин «устойчивость» означает равновесие, а развитие – создание условий для постоянного выхода системы из равновесного состояния [4].

Согласно Большой советской энциклопедии, под «устойчивостью» следует понимать «... способность системы автоматического управления нормально функционировать и противостоять различным неизбежным возмущениям (воздействиям). Устойчивым называется состояние, если отклонение от него остается сколь угодно малым при любых достаточно малых изменениях входных сигналов. Устойчивое равновесие – равновесие механической системы устойчиво, если при малом возмущении (смещении, толчке) точки системы во все

последующее время мало отклоняются от их равновесных положений, в противном случае равновесие неустойчиво» [5].

Под «устойчивым развитием системы» можно понимать «... постоянное динамическое изменение свойств, показателей системы, что приводит к совершенно новым состояниям системы, обеспечивая постоянство, устойчивость внедрения качественных характеристик» [1]. Устойчивость системы, как отмечает С.М. Анпилов, можно определить «как наиболее благоприятное состояние системы, которого она достигает за счет саморегулирования и мобилизации собственных или привлеченных ресурсов путем противодействия отрицательным внешним факторам. При этом саморегулирование обеспечивает определение элемент системы (то есть управляющая система), который контролирует соответствие всех параметров системы в пределах установленных значений. Для поддержания предприятия в состоянии устойчивости управляющей системе следует задействовать внутренний потенциал и максимально эффективно использовать все виды имеющихся ресурсов» [2, с. 5–6].

Устойчивое развитие отражает динамическое состояние экономической системы, которое учитывает временной интервал. Устойчивость экономической системы в текущий момент (устойчивость функционирования) и устойчивость развития (устойчивость системы в динамике) обеспечивается за счет «... адекватного реагирования на изменения факторов внешней и внутренней среды предприятия, что позволяет выжить предприятию в условиях конкурентной борьбы и получить прибыль для эффективного функционирования. Следовательно, устойчивое развитие предприятия основано на устойчивости его конкурентных преимуществ» [6].

Устойчивое развитие связано с конкретным уровнем (объектом) экономической системы (предприятие, отрасль, национальная экономика, мировая экономика) и, соответственно, можно его исследовать на макро-, мезо- и микроуровнях. Понимание сущности устойчивого развития является обязательным условием достоверной его оценки и основой научного управления на соответствующем уровне. Понятие устойчивое развитие применительно к развитию общества необходимо исследовать во взаимосвязи и взаимозависимости с экономическими, социальными, экологическими и политическими факторами. Оптимальная траектория развития системы и состояние ее динамического равновесия достигается «...путем согласования целей развития ее подсистем и элементов, когда каждый элемент действует одновременно в своих интересах и интересах системы в целом. Данное положение обеспечивается развитием социальной и экономической подсистем в пределах экологических ограничений. Это согласуется с определением понятия устойчивого развития, при котором обеспечиваются равные возможности удовлетворения потребностей настоящего и будущих поколений» [7].

Следовательно, категория «устойчивое развитие» включает в себя множество аспектов, таких как социальное, экономическое, экологическое, политиче-

ское и биологическое взаимодействие соответствующих систем. При этом системный подход позволяет выявить показатели взаимодействия, имеющие целевую направленность [4].

Е.И. Епифанцева устойчивость системы управления предприятием определяет устойчивостью «...ее экологической подсистемы, являющейся основополагающей по отношению к социальной, технологической и экономической подсистемам. Путь устойчивого развития предполагает разграничение между понятиями «рост» и «развитие», при этом процесс развития предполагает качественное изменение системы и характеризуется повышением эффективности производства товаров и услуг при постоянном количестве ресурсов, вовлекаемых в производство» [7].

Социальная составляющая устойчивого развития ориентирована на человека и направлена на сохранение стабильности социальных и культурных систем, в том числе, на сокращение числа разрушительных конфликтов между людьми. Важным аспектом этого подхода является справедливое распределение благ. Большое значение имеет достижение не только внутри-, но и межпоколенной справедливости. Желательно также сохранение культурного капитала и многообразия в глобальных масштабах, а также более полное использование практики устойчивого развития, имеющейся в не доминирующих культурах. В рамках концепции человеческого развития человек является не объектом, а субъектом. Опираясь на расширение вариантов выбора человека как главную ценность, концепция устойчивого развития подразумевает, что человек должен участвовать в процессах, которые формируют сферу его жизнедеятельности, содействовать принятию и реализации решений, контролировать их исполнение.

В общепринятом понимании устойчивое развитие – это стабильное социально-экономическое развитие, основанное на эффективном использовании ресурсного потенциала, не вызывающее разрушения экологического баланса и создающее условия для непрерывного прогресса производительных сил. Устойчивое развитие – это такое развитие, при котором удовлетворяются материальные и духовные потребности современного и будущего поколения. При этом обеспечение устойчивого социально-экономического развития экономики зависит от того, как оно согласовано с развитием человека во взаимодействии с окружающей средой (биосферой) [8]. Концепция устойчивого развития состоит «...в комплексной системе мер использования преимуществ интеграции, целенаправленном перераспределении ресурсов на выгодные и приоритетные направления деятельности, корректировке объемов производства в рамках оперативного управления текущей деятельностью» [9].

Проблему устойчивого развития можно также исследовать через экономическую безопасность. Независимость экономики, ее стабильность, устойчивость, способность к постоянному обновлению и самосовершенствованию являются основными условиями экономической безопасности. И, наоборот, эко-

номическая безопасность предполагает только устойчивое развитие, поэтому его можно исследовать в неразрывной связи с экономической безопасностью страны (области, предприятия) [3].

Исследуя промышленные организации, термин «устойчивость» чаще всего понимают как «устойчивое экономическое развитие», «экономическая устойчивость», «экономический рост», «экономическая эффективность» и применяются как тождественные. В западной литературе устойчивая организация определяется как фирма, обеспечивающая высокую долю прибыли на рынке, при получении нормативного уровня прибыли.

Устойчивое экономическое развитие предполагает устойчивый экономический рост. Устойчивое экономическое развитие – это последовательное улучшение одного состояния другим в результате положительного роста и сбалансированного взаимодействия составляющих экономической системы в долгосрочном интервале времени. Устойчивое экономическое развитие – непрерывно поддерживаемое развитие социальной, экономической и экологической сфер в их рациональном взаимодействии, которое способно обеспечить потребности настоящих и не ставит под угрозу возможности будущих поколений удовлетворять свои потребности.

Экономическая устойчивость – способность системы реагировать и противостоять воздействию негативных факторов внешней и внутренней среды, сохраняя при этом свою внутреннюю структуру и динамику характера функционирования [12]. Экономическая устойчивость организации характеризуется «...состоянием ее потенциала и уровнем его использования, которые обеспечивают возможность стабильно функционировать в сложившейся конкурентной среде с учетом риска ее ухудшения, отрицательного воздействия внешних факторов. При этом она является синтетическим отражением его коммерческой, производственной, организационной, финансовой и инфраструктурной устойчивости» [10].

Устойчивое развитие организаций пищевой промышленности неразрывно связано с ростом производства продуктов питания, эффективным использованием экономических и интеллектуальных ресурсов, повышением благосостояния и качества жизни населения, стабильным и сбалансированным природопользованием. Только при сбалансированности экономической, социальной и экологической составляющих обеспечивается устойчивое развитие организаций пищевой промышленности.

Основными критериями устойчивого развития организаций пищевой промышленности являются рост производства экологически безопасных продуктов питания в целях удовлетворения потребностей в них населения, обеспечение экономической эффективности производства, а также забота о будущих поколениях. Социальная составляющая устойчивости развития организаций пищевой промышленности включает повышение уровня и качества жизни, стабилизацию демографических и миграционных процессов. Кроме того, стабиль-

ное, равновесное природопользование связано с улучшением окружающей среды и сохранением природных ресурсов.

Таким образом, на современном этапе теория устойчивого развития активно используется и совершенствуется. На смену теории экономического роста пришла концепция устойчивого развития, которая включает в себя три составляющие: экономическую эффективность, социальное равенство и экологическую устойчивость. Проведенный анализ определений устойчивого развития организаций позволил выявить следующие ее характеристики: наличие социальной, экономической и экологической составляющих; присутствие положительного воспроизводственного аспекта; стремление к росту эффективности производства; учет факторов внутренней и внешней среды; рациональное, эффективное использование и сохранение природных ресурсов, а также учет рисков. Устойчивое развитие организаций пищевой промышленности – это непрерывный процесс инновационного развития с учетом влияния внешних и внутренних факторов, обеспечивающий конкурентоспособность, рациональное использование ресурсов и социальное развитие коллектива. Предложенный подход дает системное представление об организации и создает предпосылки для научного обоснования теоретико-методологических основ формирования рыночного механизма устойчивого развития.

Список основных источников

1. Гришаков, К. Р. Понятие устойчивого развития промышленного предприятия / К. Р. Гришаков // Экономика. – 2013. – № 3. – С. 31–34.
2. Антилов, С. М. Экономическое содержание устойчивости развития современного предприятия / С. М. Антилов // Вестник СамГУ. – 2012. – № 1 (92). – С. 5–11.
3. Кучерова, Е. Н. Современный подход к устойчивому развитию предприятия / Е. Н. Кучерова // Вестник ОГУ. – 2007. – № 9. – С. 76–81.
4. Мельник, Л. Г. Основы устойчивого развития : учеб. пособие / под общ. ред. Л. Г. Мельник. – Сумы : ИТД «Университетская книга», 2005. – 654 с.
5. Большая советская энциклопедия: в 30 т. / гл. ред. А. М. Прохоров. – 3-е изд. – М. : Советская энциклопедия, 1978.
6. Веселовская, В. С. Управление экономической устойчивостью предприятия в современных условиях / В. С. Веселовская, А. Б. Городилов // Основные направления развития сферы торговли, индустрии гостеприимства, сервиса и услуг в условиях ВТО : материалы Междунар. науч.-практ. интернет-конф., 25.04.2015 г. / Казанский ин-т (филиал) РГТЭУ, 2015. – С. 125–133.
7. Епифанцева, Е. И. Системный анализ концепции устойчивого развития промышленного развития / Е. И. Епифанцева // Аудит и финансовый анализ. – 2003. – № 4. – С. 54–62.
8. Иванов, В. А. Методологические основы устойчивого развития региональных социо-эколого-экономических систем / В. А. Иванов // Вест. науч.-исслед. центра корпоративного права, управления и венчурного инвестирования Сыктывкар. гос. унта. – 2010. – № 4. – С. 20–32.
9. Белова, С. К. Механизм устойчивого развития предприятия пищевой промышленности за счет внутрифирменного подразделения производственного питания /

С. К. Белова // Российское предпринимательство. – 2011. – № 9. – С. 43–48. – Режим доступа: <http://old.creativeconomy.ru/articles/13768>. – Дата доступа: 09.09.2015.

10. Киперман, Г. Я. Оценка экономической устойчивости коммерческой организации / Г. Я. Киперман, Р. Г. Фазлиахметов // Микроэкономика. – 2012. – № 2. – С. 70–75.

11. Брянцева, И. В. Экономическая устойчивость предприятий: сущность, оценка, управление / И. В. Брянцева. – Хабаровск : Изд-во Хабаровского гос. технич. ун-та, 2003. – С. 21.

12. Лыба, В. А. Экономическая устойчивость предприятия: основные понятия и составляющие системы / В. А. Лыба, Д. С. Ревенко // Економіка та управління підприємствами машинобудівної галузі : проблеми теорії та практики. – 2013. – № 1(21). – С. 56–64.

Study the concept of «sustainable development» as an economic category is due to several reasons, among which the leading place takes the study of a unified approach to the understanding of this category in the framework of modern economic theory, as well as the development of recommendations for their use. In the article the main theoretical approaches to the definition of «sustainable development».

УДК 332.1+346.7

Н. С. Желток, Г. Н. Блажевич

Белорусско-Российский университет (Беларусь, г. Могилев)

О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ФОРМИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННЫХ СТРАТЕГИЙ

Современное развитие экономики зависит от активизации инновационной деятельности. Важным фактором в этом направлении является формирование инновационных стратегий как на республиканском, так и на региональных уровнях. Конечная цель формирования инновационных стратегий – создание высокотехнологичных производств.

Становление рыночных отношений обусловило возникновение многих проблем, решение которых требует учета как на республиканском, так и на региональном уровнях. Недооценка сложившейся ситуации негативно влияет на общую экономическую ситуацию в республике.

Важным моментом в этом направлении является формирование инновационных стратегий как основы создания инновационной экономики. Она характеризуется тем, что инновационная деятельность из внешнего (экзогенного) фактора по отношению к процессу национального воспроизводства превращается во внутренний фактор, определяющий темпы экономического развития [1, с. 449].

Формирование инновационных стратегий государства во много зависит от активизации этого направления на уровне регионов. Все регионы Республи-